

中宁枸杞“上山”每年多“挣”上亿元

本报讯(记者 蒲利宏)日前,记者走进中宁县鸣沙镇彭家大疙瘩片区,只见昔日里的压砂地里,一行行枸杞树上挂满了枸杞,大片大片的枸杞地把一座座山岗装点得绿意盎然,生机勃勃……近年来,鸣沙镇因地制宜推行“龙头企业+合作社+基地+群众”的枸杞产业发展模式,以玺赞枸杞庄园有限公司、宁夏杞鑫业有限公司、宁夏金塞生态科技有限公司等龙头企业带动群众抱团种植,周边1.1万余人参与枸杞拉运、种植、修剪、采摘,每年带动经济增长上亿元。

“我们2年前在山上种了1010亩‘上山’枸杞,500亩枸杞芽菜。由于这里的压砂地早晚温差大,促使枸杞要比川区早熟10天至15天,产量也要比往年有所上升。”中宁县新杞农枸杞专业合作社负责人朱金武说,预计枸杞还有10天左右就可以采摘,目前每天组织四五十工人采摘枸杞芽菜。

在鸣沙镇小盐池片区的宁夏玺赞枸杞生



态庄园内,近万亩枸杞种植基地内,到处都是绿树红果,野鸡在林下漫步,野鸡在池间戏水,形成了适宜的区域小气候,林草覆盖面积达90%以上,有30多种鸟类在此栖息。在枸杞庄园里干活的农民感慨:“现在每天都像在花园里劳作。”

“经过10年不断投资打造,目前已建成万亩枸杞种植基地,昔日的荒滩如今已变成绿洲。现在庄园每年稳定就业的周边群众有四五百人,季节性务工人员2000多人。”宁夏玺赞枸杞生态庄园总经理高贵武介绍,通过走优势特色产业与旅游文化融合之路,打造

休闲农业、健康养生旅游、绿色高效循环的智慧农业示范区。

“在政府的补贴扶持下,我们目前在山上种植2000多亩枸杞和枸杞芽菜,通过‘良种+良方’,实现枸杞两季采收。未来5年,我们准备在鸣沙镇山上打造3万亩高标准枸杞种植加工基地。按照每亩枸杞产1500公斤鲜果可以榨汁2万多瓶,每瓶售价5元就是10万元产值,3万亩枸杞一年综合产值有望达到30亿元。”宁夏杞鑫业有限公司董事长朱金武说。

近年来,鸣沙镇抓住境内压砂瓜退出契

机,按照一轴、两带、四区产业发展格局,持续打造红柳沟,小盐池和彭家大疙瘩三个高标准枸杞种植基地,在收到生态效益的同时,也实现了经济效益,有效解决全镇剩余劳动力就业增收。

按照“以水定地、以水定产”的原则,该镇科学合理规划枸杞种植区域,采取“良种+良方+良人”的种植技术,加快建设水利设施等基础配套设施,强化用工保障等服务措施,推进新植枸杞项目落地扩面。每年带动群众务工6.8万余人次,增加群众务工收入950万元。

今年,鸣沙镇新植枸杞5000余亩,目前全镇枸杞种植面积达3.5万余亩,已占全县枸杞种植六分之一强。下一步计划在“彭家大疙瘩”二期项目区新植枸杞2.3万余亩,推动枸杞产业向高端化、绿色化、融合化发展,努力把鸣沙镇打造成“宁夏枸杞高标准种植示范镇”“全国枸杞种植第一镇”。

守得云开见月明

——探访《星星的故乡》中“银川国营第一酿酒厂”

本报记者 李涛 王婧雅 见习记者 何婉蓉

里取的景。”行至第三酿酒车间门前,俞惠明说,酒厂刚成立时,没人会酿制葡萄酒。1983年,酒厂选派8名员工到河北省秦皇岛市昌黎县求学。

当时19岁的俞惠明懵懵懂懂踏上东行的列车,一年后学成归来,8个年轻人誓要酿出属于宁夏自己的葡萄酒。“那会儿条件艰苦,没有不锈钢发酵罐,葡萄酒类混杂,没有自来水,也没有地方排放废水,室内温度变化大,发酵也不能很好地降温,就连一些酿酒的辅料也买不到……”

“剧组在我们这儿拍摄了三天,酿造车间、化验室等很多地方都取过景,剧里外地客商选酒的片段在这儿拍了一上午。”跟随俞惠明的脚步,记者来到酒厂的一个展厅。看着手机上的剧集花絮,俞惠明说,当年的宁夏酒市场,白酒是霸主,葡萄酒销售不畅,酒厂一度濒临绝境。和他一起学成归来的7人中,有6人另谋出路。直到1990年,从北京某酒

企闻名而来的两名外国酿酒师找到他,品鉴后收购了10吨葡萄酒,灌装贴标运到北京,一瓶268元,被抢购一空。

守得云开见月明。

2000年,俞惠明主持酿造的西夏王干红葡萄酒在法国世界名酒博览会上获金奖,这是宁夏葡萄酒第一次在国际上获大奖。此后,宁夏葡萄酒在国际葡萄酒舞台上大放异彩,频获大奖。以俞惠明为代表的宁夏第一批“酒农”迎来了梦想中的春天。

“这是剧组最后一场戏的拍摄地,我当时也有幸参与拍摄。”在宁夏农垦酒业有限公司接待大厅,俞惠明指着一棵老葡萄藤告诉记者,1978年,玉泉营农场尝试种植鲜食和酿酒葡萄,这一批葡萄幼苗翻山越岭从昌黎县来到了宁夏贺兰山东麓,种在风吹沙石走的玉泉营戈壁荒滩上……

宁夏农垦酒业有限公司是宁夏农垦集团所属的国有独资企业,也是西北地区最早集

葡萄苗木繁育、葡萄种植、科研开发、酿造加工、产品销售、产业旅游为一体的葡萄酒全产业链综合实体。经过40年的发展,旗下拥有玉泉国际酒庄(AAAA级景区)、国宾酒庄、暖泉酒庄、酿酒葡萄与葡萄酒研究所、检验检测中心、营销公司等。葡萄种植面积已达6.6万亩,生产方面采取精细化、智能化和标准化管理。近年来,宁夏农垦酒业还通过打造多元化的“葡萄酒+”旅游方式,将自然资源与热门线路充分融合,并取得了不错收益。俞惠明告诉记者,剧组工作人员来到酒庄,了解情况后认为这里折射出宁夏葡萄酒产业的发展变迁。希望通过《星星的故乡》的播出,将这里的历史资源作用发挥出来,为葡萄酒产业文化赋能。

“作为国企,应该承担起相应的使命和责任,为宁夏的葡萄酒产业高质量发展作出自己的贡献。在一代又一代葡萄酒人的共同努力下,我相信我们中国的葡萄酒会走得更远、更好。”俞惠明说。



5月17日,收割机在苜蓿地里作业。近日,在宁夏农垦灵武农场的饲草种植基地,水肥一体化节水灌溉的4500亩苜蓿和3000亩小黑麦迎来了第一茬收割,收割的饲草经过四五天晾晒粉碎后,将成为家畜的营养“口粮”。

宁夏日报报业集团全媒体记者 韩胜利 摄



航拍下的饲草收割现场。

宁夏固原博物馆:与文物对话 品历史故事

本报记者 刻文鑫

齐家文化,具有浓郁的地域特征,是中华文明多元文化源头之一。

2002年,彭阳县的岭儿、刘河旧石器时代遗址是固原市境内首次发现如此早的古人类活动遗迹,它的发现填补了宁夏南部地区旧石器时代考古的空白,将固原地区有类活动的历史向前推进了2万年左右。

历史上的固原,既是历代的西北边防重镇,又是古代丝绸之路东段北道的必经之地。历史上中原农耕民族、草原游牧民族以及西域各族于此杂居相处,形成固原不同历史时期独具特色的地域文化,在博物馆里,这一切均可得到追寻。

从史前文明始序到先秦戎戎交响,再到秦汉萧关纪颂、南北朝至隋唐金石鸿篇、宋夏金至元明清边塞咏叹……不同时期的文物,以同一形态延续文脉。人们也在这里感受时光积淀的文明气息,追寻传承不断的文化根脉,聆听千年故事。

用作佩饰的玉环,从新石器时代开始流行,一直至明清,在长达1万多年时间里,基本形状从未改变;用于缝制衣物的针,从古人用骨头磨制到现代工业化制作,除了材质不同,功能和大小始终如一。

宁夏固原博物馆现藏的2万多件文物,串起了上下数万年历史根脉。其中,国家一级文物123件组,二级文物2008件组,三级文物3816件组,国宝级文物3件。璀璨如星的藏品中,以春秋战国时期北方系青铜器和北魏、北周、隋唐时期丝路文物最具特色,北魏漆棺画、北周鎏金银壶、凸钉玻璃碗为国之瑰宝。镶宝石金戒指、环首铁刀、波斯银币、罗马金币等均为中亚、西亚传入我国的外来品,为中西文化交流的实物依据。

“20世纪70年代以来,以陇山为中心的周边地区发掘出大量戎人墓葬,出土的青铜器既有中原文化元素,又具有鲜明的游牧文化特征,与欧亚游牧民族青铜器有一定联系,说明在张骞‘凿空’之前,西戎是中西交往的中介者,为丝绸之路的贯通奠定了基础。”张强介绍。

秦汉时期,固原地区进入统一王朝版图。为加强帝国西北边防,确保交通畅通,秦始皇下令修筑驰道,在下辖的乌氏县设瓦亭关,朝那县设萧关,始皇二十七年(公元前220年)出巡陇西郡、北地郡,过鸡头山(今六盘山)和回中宫。

汉武帝拓展了回中道,数次巡视安定、北地,固原西北重镇的地位愈加显著,到光武帝时被誉为“高平第一城”。张骞“凿空”后,途经萧关古道的丝绸之路东段北道贯通,极大促进了当地的中西文化交流和民族迁徙融合。

南北朝时期,鲜卑、羌、匈奴、羯等游牧民族纷纷内迁,形成民族和文化大融合的局面。北朝以降至隋唐,丝绸之路空前繁荣,固原重要枢纽所在,东西方往来的商人、僧侣和使者汇聚于此。

“当时,途经固原的丝路有两条,一条是经原州(今固原)连接平城(今大同)与凉州(今武威)的鄂尔多斯南缘路,另一条是从长安经固原通往西域的丝路东段北道。”张强说。

丝绸之路,固原占据两条干道的中心位置,一跃而成丝路上重要的国际都市,与欧亚大陆往来密切。20世纪80年代以来,固原一系列墓葬考古发现证明了这一历史事实。

1983年,在原州区南郊乡深沟村北周李贤夫妇合葬墓出土的鎏金银壶,壶把上铸一

深目高鼻戴盔形帽的人头像,纹饰的主要部分是壶腹浮雕人物图像,共有6人分为3组,每组各有一对男女,为具有希腊风格的连环故事画面。

“鎏金银壶是波斯王朝的酒具,萨珊时代在中亚的巴克特里亚地区制造,是萨珊工匠模拟希腊图像的产物。壶形制完全沿用萨珊王朝金银器风格,但壶把上的人头形象与萨珊波斯人形象有别,属中亚巴克特里亚人。”张强介绍。

这件萨珊风格制品的问世,为中西文化交流增添了一份重要的材料,其在全世界现存的萨珊系统的金银器当中,无论是工艺水准还是表现内容都是绝无仅有的。

与鎏金银壶一起出土的凸钉玻璃碗,呈淡绿色,基本上保留了原有玻璃的色泽和光亮度,腹部上下错位排列两圈凸起的圆形装饰,系用烧吹技术制成,再用雕花技术进行整形,经科学检验属钠钙玻璃。

“这件玻璃碗,体现了萨珊玻璃器形和纹饰上的独特风格和精湛的磨琢工艺,是我国出土的萨珊玻璃器的代表,说明当时西方玻璃器经丝绸之路输入中国,而古埃及、罗马、波斯的高级玻璃器身价高于黄金,中国南北朝时期上层人士斗富,往往用玻璃器显示其豪华,这表明该时期的中国出现了中原汉族文化、少数民族文化与来自中亚、西域的异域文化兼容并蓄的局面。”张强说。

“一片土地的历史,就是在地之上的人民的历史。”固原大地上众多的文化遗存和出土文物,见证了千百年不同民族的演变、发展和融合。不同民族在这片土地上共同书写着中华民族团结奋斗、自强不息的民族精神,共同创造着美好幸福的生活。

党纪学习教育

全区市、县(区)党纪学习教育工作推进会召开

本报讯(记者 陈郁)5月16日,全区市、县(区)党纪学习教育工作推进会召开。自治区党委常委、党纪学习教育工作专班总召集人李东旭出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,把开展党纪学习教育作为今年党建工作的一项重要政治任务,以党纪学习教育的实际成效体现深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”的高度自觉。

会议要求,要聚焦《条例》原原本本学,指导各级党组织抓实抓、广大党员踏实学,认认真真读、逐段逐句悟,真抓实干、学有质量、学出实效;要深化拓展警示教育,全面对照六项纪律,就近就便、精准有效开展警示教育;要注重实效解读培训学,强化解读培训力量,开展分层分类培训,让优质资源直达基层,帮助党员、干部深刻领悟、准确把握精神实质。

会议强调,要切实扛起市县党委领导责任和“一把手”第一责任人责任,发挥好各级工作专班、派驻纪检组、行业系统党(工)委、基层党委、宣传部门作用,加强督促落实,严防形式主义,确保取得实效。

自治区党纪学习教育工作专班各召集人和成员,各市县(区)党委组织部主要负责同志和有关负责同志参加会议。

推动移风易俗 树立文明乡风

宁夏开展文化浸润行动 推动农村高额彩礼专项治理

本报讯(记者 何耐江)5月17日,记者从自治区党委宣传部了解到,日前,按照自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅发布的《关于持续开展农村高额彩礼专项治理建设文明乡风的实施意见》部署,自治区党委宣传部积极开展文化浸润行动,制定相关工作方案。

方案共提出四个方面18项工作举措。在“开展主题宣传”方面,主要是各地各相关部门要结合习近平新时代中国特色社会主义思想“七进”、农村精神文明建设“百乡千村万户”行动、村规民约宣传推广、移风易俗宣传月、新时代文明实践工作开展各类移风易俗主题教育、学习宣传活动。

在“强化舆论引导”方面,主要是要求各地各相关部门依托各级各类主流媒体、新媒体平台开展广泛深入的宣传报道、舆论引导,同时依法依规清理刻薄炫富奢侈婚嫁等不良信息,大力整治网上乱象。

在“坚持以文化人”方面,主要是要充分发挥文艺宣传寓教于乐、化教于心作用,要求相关部门组织创排一批移风易俗主题文艺节目,结合“文化大篷车”“送戏下乡”“清凉宁夏”“文艺轻骑兵”巡演、“文艺助力农村精神文明建设行动”等活动开展各类主题巡演、文艺汇演、文艺志愿服务等活动。

在“突出典型示范”方面,主要是充分发挥先进典型示范带动作用,广泛开展精神文明建设先进等各类典型模范选树宣传活动,强化典型模范礼遇嘉许,引领广大群众见贤思齐,主动摒弃陈规陋习,树立文明风尚。

此外,需要特别指出的是,方案中第四方面第三项“落实移风易俗模范礼遇嘉许政策,对零彩礼、低彩礼的新婚夫妇,从登记结婚之日起,可凭零彩礼、低彩礼证书分别享受国有旅游景区首道门票的2年、1年区内优惠”,属于此次专项治理中的“正面引导措施”。

天天讲安全

我区多举措监管特种设备安全

本报讯(记者 陶涛)5月17日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,该厅重点围绕特种设备生产使用单位落实情况开展监督检查,指导全区各地市场监督管理部门督促特种设备生产使用单位严格落实安全生产主体责任,全力防范化解特种设备安全风险。

据了解,我区共有4712家企业建立了日管控、周排查、月调度工作机制,建立了《风险隐患排查清单》,131家特种设备生产单位和4581家特种设备使用单位实现了安全总监、安全员配置全覆盖。

我区市场监督管理部门督促特种设备生产使用单位严格落实安全生产主体责任,梳理存在的主要问题,形成问题清单,逐项制定整改措施,按期推进落实。在抽查中,自治区市场监督管理厅及时督促各地市场监督管理部门以信息化手段为依托,按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则,督促企业认真落实主体责任,加强对企业的宣贯力度,切实推动安全生产知识与特种设备生产使用单位日常管理深度融合。

截至目前,我区各级市场监督管理部门共举办培训班64场次,培训人员6760余人。同时,督促企业更新完善特种设备安全管理制度、风险管控清单及人员职责清单,并按照规定要求认真落实“日管控、周排查、月调度”和安全教育培训工作,将管理责任细化落实到具体岗位具体人,不断强化员工企业安全意识,提高特种设备安全管理水平。

全国马术场地障碍锦标赛个人赛落幕 宁夏运动员斩获银牌



宁夏马术队骑手姜志祥在比赛中。(图片由受访者提供)

本报讯(记者 王刚)5月18日,记者从宁夏体育训练管理中心获悉,在刚刚结束的2024年全国马术场地障碍锦标赛个人赛中,宁夏马术队骑手姜志祥搭档“杰森塔”以两轮4罚分获得亚军。

全国马术场地障碍锦标赛由中国马术协会主办,为国家级马术赛事,也是国内目前级别最高的大型马术赛事。本届锦标赛共有来自湖北、中国香港、上海、北京、广东、宁夏等地的17支代表队、70人对马组合参与角逐,其中不乏东京奥运骑手李振强、梁锐基、李耀峰、张兴嘉等名将的身影。

随着本届比赛结束,宁夏马术队将前往欧洲进行集训,并将挑选高级别赛事马匹,聘请外籍马术教练团队,接受高水平训练,整合资源,在马匹兽医、钉蹄师、物理治疗师、赛事保障等专业团队帮助下,积极备战2025年全运会马术赛事,力争为宁夏代表队在亚运会中摘取奖牌。